



Ефремов Александр Юрьевич

канд. пед. наук, доцент

Рыжикова Полина Сергеевна

студентка

Центральный филиал

ФГБОУ ВО «Российский государственный

университет правосудия»

г. Воронеж, Воронежская область

СОЦИАЛЬНО-ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ПРОБЛЕМАТИКА ПРИРОДОПОЛЬЗОВАНИЯ В ВОРОНЕЖСКОМ РЕГИОНЕ

Аннотация: как отмечают авторы данной статьи, человек в современном мире расходует большое количество природных ресурсов, уничтожая окружающий мир. Общество заинтересовано в сохранении качества окружающей природной среды, широкого и рационального использования природных ресурсов, их охраны и воспроизводства, но исполнение соответствующих законодательных норм требует контроля.

Ключевые слова: рациональное природопользование, иррациональное природопользование, природопользование.

Тот факт, что в природе нет неограниченных ресурсов – сегодня сомнению не подлежит [2]. Исходя из естественнонаучных особенностей рационального и иррационального природопользования, своим исследованием мы задались решением проблемы определения характерных правовых нарушений в области природопользования в Воронежском регионе.

Исследованием были поставлены следующие задачи: составление тезауруса терминов и понятий, составляющих научный предмет проблемы; определение социально-психологических особенностей природопользования и исследование правовых нарушений в области рационального и иррационального природопользования по опубликованным материалам.

Исследование показало, что природопользованием является динамическая система взаимодействий человека с внешним миром, в ходе которых он сознательно, целенаправленно воздействует на природу, удовлетворяя свои потребности. В этой деятельности человек целенаправленно использует *природные ресурсы, не восстанавливая их, а, в основном, потребляя*. Такая деятельность в естествознании носит название рациональной и нерациональной [4].

Рациональное природопользование – предполагает сознательно контролируемую деятельность [1]. Нерациональное (иррациональное) природопользование – предполагает деятельность, нарушающую все законы природы и действующего законодательства. Последствия нерационального природопользования приводят к деградации, стремительному сокращению природных богатств [6].

С рациональным природопользованием и охраной окружающей среды связана обширная часть законодательства Российской Федерации, задачами которого определяется необходимостью урегулирования взаимоотношений между органами государственного управления, владельцами и пользователями естественных ресурсов. Цель этого взаимодействия: формирование оптимальных условий целесообразного использования природных ресурсов, их воспроизводства, защиты и охраны [5].

Основными проблемами природопользования в Воронежском регионе являются: загрязнение атмосферного воздуха, засорение поверхностных вод, неразрешённое складирование отходов, нарушения в области лесопользования. В Воронежской области загрязнение атмосферного воздуха составляет 64% [3]. Большую озабоченность вызывает Воронежское водохранилище, в котором выявляются повышенные нормы колиморфных микробов в 48 раз [7].

Перспектива исследования определяется решением третьей задачи, т.е. исследованием характерных нарушений экологического законодательства по опубликованным материалам судебной практики в Воронежской области.

Список литературы

1. Академик: словари и энциклопедии на Академике // Финансовый словарь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://dic.academic.ru/dic.nsf/fin_enc/25786 (дата обращения: 21.02.2016).
2. Бринчук М.М. Право может служить прогрессу, а может быть ресурсом деградации природы, общества и государства // Астраханский вестник экологического образования. – 2012. – №1. – С. 6–15.
3. Воронежский городской портал // Экология Воронежа и экологические проблемы Воронежской области [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://36on.ru/news/auth-columns/27251-ekologiya-voronezha-i-ekologicheskie-problemy-voronezhskoy-oblasti> (дата обращения: 21.02.2016).
4. Ефремов А.Ю. Экологические проблемы природопользования в современном обществе / А.Ю. Ефремов, С.А. Крицина // Научные исследования: от теории к практике. – 2015. – Т. 2. – №2 (3). – С. 443–445.
5. Ефремов А.Ю. Экологические принципы природопользования, предусмотренные законодательством РФ / А.Ю. Ефремов, Н.Р. Саврасова // Научные исследования: от теории к практике. – 2015. – Т. 2. – №2 (3). – С. 447–449.
6. Охрана труда и безопасность жизнедеятельности // Рациональное и нерациональное природопользование [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://ohrana-bgd.narod.ru/jdtrans/jdtrans_110.html (дата обращения: 21.02.2016).
7. Управление федеральной службой по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Воронежской области // О лабораторных исследованиях воды открытых водоёмов в местах отдыха населения [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://36.rosпотребnadzor.ru/key-areas/sanitary/14652> (дата обращения: 21.02.2016).